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Sample • 800 likely November 2024 voters

Dates • Conducted June 17th – 20th, 2024

Methodology • Hybrid: phone, text-to-web, and voter file emails
• Survey conducted in English and Spanish

Margin of error
• ±3.5% for entire sample; higher for subgroups
• Note: Due to rounding, responses may not add to 100%
• * next to subgroups indicate low sample size (<30)



Summary Findings

Attitudes 
Toward Climate

Change

 Two-thirds of voters (65%) are concerned about the impacts of climate change in California.

 Voters say that higher energy costs (54%), hotter temperatures (49%), and higher costs on food and products
(47%) are the chief aspects of climate change affecting them the most personally.

Energy Costs and
Solutions

 78% of voters say they are concerned about the cost of their monthly electrical bill.

 Voters believe that the actions of utility companies are major factors affecting energy and electricity costs,
including:

 Charging customers as much as possible and rewarding shareholders with the profits (77% a factor)
 Neglecting maintenance on infrastructure until a disaster happens (74%)
 Charging customers for lobbying and campaign activities (70%)

 55% of voters say that fossil fuel companies should pay fees for the pollution they produce.

 Most popular solutions to lower utility bills include:
 Requiring utilities to pursue the safest and most effective wildfire mitigation strategies, rather than the

most profitable (86% support)
 Limiting how much utilities can raise prices on customers each year (84%)

Clean Energy  61% of voters support California passing clean energy policies that address climate change.
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Attitudes Toward 
Climate Change



Two-thirds of voters (65%) are concerned about the effects of climate change; 
Opinion is divided by party with 69% of independents concerned
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How concerned are you about the effects of climate change in California?

Not at all

5



Have you personally felt impacted by or experienced the effects of climate change?

Voters are divided on whether climate change has impacted them personally; Opinion 
is divided by party with 50% of independents saying they have been impacted
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Which aspects of climate change are affecting you or your family the most personally?

Higher energy costs (54%) is the most cited aspect of climate change impacting voters personally, 
followed by hotter temperatures (49%), higher costs on food and products (47%), and wildfires (46%)
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Energy Costs and 
Solutions



Do you feel that the cost of living in California is too high, or do you think the cost of 
living in California is about right?

90% of voters say that the cost of living in California is too high, with extremely high 
sentiment across all voter groups
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Three-fourths (73%) of voters say that utility costs are a factor in the overall cost 
of living, consistent across subgroups
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78% of voters are concerned about their monthly electricity bill, high across 
subgroups
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Utility companies charging as much as possible for infrastructure to reward shareholders 
(77%) and neglecting maintenance until a disaster happens (74%) are viewed as the 
strongest factors affecting energy and electricity costs
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Utility companies neglecting maintenance on infrastructure like power lines until a 
disaster happens, resulting in higher costs to fix the problem.

Utility companies charging customers for lobbying, campaign contributions, and
other political influence efforts.

Oil and gas companies driving up the cost of energy.

Utility companies paying for wildfire damages and safety measures to prevent them,
like upgraded power lines.

Climate change impacts, such as wildfires, storms, and flooding.

Utility companies building clean energy infrastructure like solar panels and wind 
turbines, as well as new power lines to carry that energy and other grid upgrades.

Utility companies over-investing in fossil fuel energy, which is prone to price spikes.
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Factors affecting energy and electricity costs



If climate change is causing electricity rates to be higher, who should pay for 
these increased costs?

55% of voters, including 70% of Democrats and 55% of NPPs, say that fossil fuel 
companies should pay penalty fees for producing pollution
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A majority of voters (53%) say that there should be stricter government regulations to
manage rate increases, only 25% say less strict
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Requiring utilities to pursue most cost-effective wildfire mitigation strategies (86%) and limiting how much 
utilities can raise prices (84%) have strongest support for lowering utility bills
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Limiting how much utilities can raise prices on customers each year, in line with
other cost-of-living increases.

Lowering the amount that utility companies are allowed to charge customers for big 
projects to ensure customers aren’t paying more just so shareholders profit.

California legislature establishing laws to prevent utilities from passing on the cost
of lobbying and PR campaigns to their customers.

Paying for wildfire mitigation efforts and other climate change impacts through the 
state budget rather than having individuals pay through their utility bills.

Requiring the fossil fuel companies to pay some of the costs to respond to climate
disasters, such as wildfires.

Capping utility bills to a certain percentage of household income, to ensure
affordability.

Requiring the fossil fuel companies to subsidize people’s energy bills as we’re forced 
to use more electricity in response to higher temperatures.
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Support for solutions: Demographic breaks
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• Progressives and liberals are the 
most likely to support requiring 
fossil fuel companies to pay for 
disaster response.

• Democrats and NPPs prefer 
solutions that regulate the 
behavior of utilities.



Clean Energy in 
California



61% of voters support California passing clean energy policies to address climate 
change, including 64% of independents
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Do you support or oppose California passing clean energy policies that address climate change?
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